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З 21 па 27 сту дзе ня на лё дзе 

«Мінск-Арэ ны» прой дзе 111-е 

пер шын ство кан ты нен та. Бе ла-

рус кія гле да чы змо гуць уба чыць 

най мац ней шых фі гу рыс таў Еў-

ро пы, у тым лі ку шас ці ра зо ва га 

чэм пі ё на кан ты нен та ў адзі ноч-

ным ка тан ні Хаў е ра Фер нан дэ са. 

На тур ні ры тра ды цый на бу дуць 

ра зы гры вац ца ме да лі ў ча ты рох 

ві дах пра гра мы: муж чын скім 

адзі ноч ным ка тан ні, жа но чым 

адзі ноч ным ка тан ні, пар ным ка-

тан ні і тан цах на лё дзе.

«Гэ та па дзея, якая ўвой дзе ў на шу 

гіс то рыю, бо гэ та від спор ту, які быў 

лю бі мы як у СССР, так і ў эпо ху на шай 

не за леж нас ці, — ад зна чае на мес нік 

мі ніст ра спор ту і ту рыз му кра і ны 

Аляк сандр БА РА У ЛЯ. — Фі гур нае 

ка тан не ка рыс та ец ца ці ка вас цю ў на-

шых гра ма дзян, гэ тым спор там сён ня 

зай ма юц ца ка ля 1100 ча ла век, але 

ду маю, на са май спра ве гэ тыя ліч бы 

боль шыя. У нас ёсць трэ нер скія кад-

 ры, інф ра струк ту ра, умо вы для за ня т-

каў фі гур ным ка тан нем, але ёсць, 

вя до ма, і праб ле мы».

З мэ тай вы ву чэн ня во пы ту ар га-

ні за цыі па доб ных чэм пі я на таў бе ла-

рус кая дэ ле га цыя ня даў на па бы ва ла 

на эта пе Куб ка све ту ў Маск ве, дзе 

пе ра ня ла во пыт ра сій скіх ка лег. Аляк-

сандр Ба ра у ля ад зна чыў, што пе рад 

бе ла ру са мі ста іць за да ча ар га ні за ваць 

тур нір на вы со кім уз роў ні. «Ужо ство-

ра ны арг ка мі тэт, вя дзец ца пла на вая 

ра бо та, у нас ужо ёсць вя лі кі во пыт у 

пра вя дзен ні спа бор ніц тваў, але я вы-

му ша ны ад зна чыць, што ў фі гур ным 

ка тан ні ёсць шэ раг спе цы фіч ных асаб-

лі вас цяў, дро бя зяў і тон ка сцяў, якія 

вы зна ча юць пос пех гэ та га тур ні ру».

Акра мя та го, за да ча кі раў ні коў і трэ-

нер ска га шта ба — на леж ным чы нам 

пад рых та ваць бе ла рус кіх фі гу рыс таў, 

каб гле да чы маг лі атры маць аса ло ду 

ад вы ступ лен ня на шых спарт сме наў. 

Ім ёны фі гу рыс таў, якія прад ста вяць 

Бе ла русь на чэм пі я на це, дак лад на 

па куль не вя до мыя. Прэ тэн дэн ты на 

ба раць бу ў тан цах Ган на Куб лі ко-

ва і Юрый Гу ліц кі за раз рых ту юц ца 

ў Маск ве пад кі раў ніц твам вя до ма-

га спе цы я ліс та Аляк санд ра Жу лі на. 

Хут ка яны будць вы сту паць на між-

на род ных спа бор ніц твах у Вар ша ве 

і За гра бе. Ме на ві та па вы ні ках гэ тых 

тур ні раў у кі раў ні коў бу дзе ра зу мен не 

аб сту пе ні га тоў нас ці па ры.

Прэ тэн дэн та мі на вы ступ лен не ў 

адзі ноч ных спа бор ніц твах ся род муж-

чын з'яў ля юц ца Аляк сандр Ле бе дзеў і 

Якаў Зянь ко, хто з іх бу дзе прад стаў ляць 

кра і ну на еўрапейскім першынстве, вы-

ра шыц ца на чэм пі я на це Бе ла ру сі, які 

прой дзе 15—16 снеж ня. Вя до ма, за па-

вет ны про пуск атры мае пе ра мож ца.

У пар ным ка тан ні спра вы ідуць ку-

ды горш, да рос лая бе ла рус кая па ра 

Тац ця на Да ні ла ва і Мі ка лай Ка мян чук 

год та му раз ві та лі ся з пра фе сій ным 

спор там, но выя ма ла дыя фі гу рыс ты 

па куль па ўзрос це не па ды хо дзяць для 

вы ступ лен ня на чэм пі я на це Еў ро пы, 

та му спа бор ніц твы ся род спар тыў ных 

пар прой дуць без удзе лу бе ла ру саў.

У жа но чым адзі ноч ным ка тан ні на-

шы спарт смен кі ця пер зна хо дзяц ца на 

ста дыі на бо ру пра хад но га тэх ніч на га 

ба ла, ад вы ні каў іх вы ступ лен няў бу-

дзе за ле жаць, ці тра пяць яны на да-

маш ні чэм пі я нат.

Ад зна чым, што тур нір у Мін ску на-

ве дае шэ раг га на ро вых і вя до мых лю-

дзей у све це спор ту, ся род іх Тац ця на 

Та ра са ва, Але на Чай коў ская, На тал ля 

Бес цям' я на ва, Анд рэй Бу кін і Аляк сей 

Ягу дзін.

Да рэ чы, аба не мен ты на чэм пі я нат 

Еў ро пы ўжо па сту пі лі ў про даж, іх кошт 

200 руб лёў. Па гэ тым бі ле це заўзятары 

змо гуць на ве даць усе спа бор ніц твы 

тур ні ру і ў тым лі ку га ла-прад стаў лен-

не. Не ўза ба ве ў про даж па сту пяць 

і адзін ка выя бі ле ты, іх кошт бу дзе вар'-

і ра вац ца ад 5 да 50 руб лёў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі

ГІС ТО РЫЯ 
НА ЛЁ ДЗЕ

Бе ла русь 
упер шы ню пры ме
 чэм пі я нат Еў ро пы 
па фі гур ным ка тан ні

Што на два рэ?Што на два рэ?

СНЕГ, МОК РЫ СНЕГ, 
МЕС ЦА МІ З ДАЖ ДЖОМ
У па ня дзе лак уна чы пры пра яс нен нях 
мі нус 12 гра ду саў, а днём да 2 цяп ла
Гэ ты мі дня мі ўмо вы на двор'я ў кра і не вы зна чае пе-

ры фе рыя скан ды наў ска га ан ты цык ло ну. Пе ра ва жае 

воб лач нае без іс тот ных апад каў на двор'е з тэм пе-

ра тур ным фо нам, бліз кім да ся рэд ніх шмат га до вых 

зна чэн няў. А ў гэ тыя вы хад ныя ча ка юц ца ка рот ка ча-

со выя апад кі і днём да плюс 3 гра ду саў, па ве да мі лі 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У гэ тыя вы хад ныя дні ўмо вы на двор'я на тэ ры то рыі кра і-

ны бу дуць вы зна чаць ма ла ак тыў ныя ат мас фер ныя фран ты, 

якія ру ха юц ца да нас з бо ку За ход няй Еў ро пы. У су бо ту 

мес ца мі прой дуць не вя лі кія ка рот ка ча со выя апад кі (снег, 

мок ры снег, днём па паў днё вым за ха дзе кра і ны з даж джом). 

У асоб ных ра ё нах ча ка ец ца ту ман, сла бы га ла лёд, на да ро-

гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 2—8

ма ро зу, пры пра яс нен нях па вет ра асту дзіц ца да мі нус 

11 гра ду саў, удзень бу дзе ад мі нус 3 гра ду саў да 3 цяп ла. 

У ня дзе лю так са ма мес ца мі па кра і не ча ка юц ца ка рот ка ча со-

 выя апад кі ў вы гля дзе сне гу, мок ра га сне гу, па паў днё вым 

за ха дзе — з даж джом. У асоб ных ра ё нах ту ман, сла бы 

га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра

ўна чы бу дзе ад ну ля да мі нус 7 гра ду саў, удзень — ад 

3 ма ро зу да 3 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 

у па ня дзе лак на двор'е ў кра і не бу дзе ў асноў ным вы зна чаць 

воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку. Бу дзе пе ра-

важ на без апад каў, толь кі па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 

прой дзе ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных участ ках да рог 

га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы — 1—8 ма ро зу, 

па поў на чы пры пра яс нен нях па вет ра асту дзіц ца да мі нус 

9 — мі нус 12 гра ду саў, удзень па кра і не ча ка ец ца ад мі нус 

5 да плюс 2 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Тэ ле фон пы тан няў і ад ка заў
Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі прой дуць і ў 

гэ тую су бо ту, 24 ліс та па да. У абл вы кан ка мах і Мін гар вы-

кан ка ме на зван кі бу дуць ад каз ваць з 9.00 да 12.00:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Ва дзім 

Іва на віч АЛЬ ШЭЎ СКІ. Тэл. 8 016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула дзі-

мір Пят ро віч ПЕ НІН. Тэл. 8 021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч ГАР БА ЧОЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 

Вік тар Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ. Тэл. 8 015 273 56 44;

на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Вік тар 

Ула дзі мі ра віч НЕ КРА ШЭ ВІЧ. Тэл. 8 022 250 18 69;

кі раў нік спраў МІНСК АГА абл вы кан ка ма Ула дзі мір Аляк-

санд ра віч ГУ РЫ НО ВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;

кі раў нік спраў МІНСК АГА гар вы кан ка ма Ган на Мар' я наў на 

МА ЦЕЛЬ СКАЯ. Тэл. 8 017 222 44 44.

«Да рож ні кі 
на кі ру юць у вёс ку грэй дар»
З вёс кі До лкін ды Ня свіж ска га ра ё на са скар гай на 

га ра чую лі нію на шай га зе ты па тэ ле фа на ваў яе жы-

хар Аляк сандр Кан драць е віч Гу ліц кі. Сут насць яго 

зва ро ту да ты чы ла ся да ро гі.

— Гра вій ка, мет раў на 500, уся ў ямі нах, раз бі тая. Мне 

80 га доў, я ін ва лід дру гой гру пы, пе ра соў вац ца ў та кіх умо вах

вель мі цяж ка. Да та го ж і аў та кра ме не пра ехаць. Да ро гай 

ні хто не зай ма ец ца. Пад сы па лі б яе, за грэй да ва лі! — эма-

цы я наль на да во дзіў нам за яў нік.

Яго сло вы мы пе рад алі на мес ні ку стар шы ні Ня свіж ска-

га рай вы кан ка ма Мі ха і лу Афа на сі ку, у чы ёй кам пе тэн цыі 

зна хо дзіц ца кант роль за вы ра шэн нем вы шэй агу ча най 

праб ле мы. Су раз моў нік, па пра сіў шы коль кі ча су на ўдак-

лад нен не сі ту а цыі, да во лі апе ра тыў на па ве да міў рэ дак цыі 

на ступ нае.

— Са праў ды, ёсць не вя лі кая праб ле ма ў До лкін дах, якую 

мы вы ра шым эле мен тар на: да рож ні кі па шлюць ту ды грэй-

дар. Ас фаль ту ў вёс цы ня ма, там пяс ча на-гра вій ная да ро га. 

Пас ля ня даў ніх даж джоў, вя до ма, яе кры ху раз мы ла, утва-

ры ла ся ямач насць, — ска заў Мі ха іл Ві кенць е віч.

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні рай вы кан ка ма, да рож ная 

тэх ні ка на мо мант зва ро ту вяс коў ца па чар зе пра ца ва ла ў 

ін шых на се ле ных пунк тах — ва ўсе ад на ча со ва яе на кі ра-

ваць не маг чы ма. У лю бым вы пад ку дай шла б чар га і да 

До лкін даў.

— Ёсць тэх на ла гіч ныя кар ты ўтры ман ня да рог, — да даў 

Мі ха іл Афа на сік. — Срод кі для гэ та га вы дзя ля юц ца ў за-

леж нас ці ад пра цяг лас ці апош ніх і нар ма тыў ных тэр мі наў 

пра вя дзен ня та кіх ра бот.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

У БДУ рас пра ца ва ны 

элект рон ныя за лі ко-

выя кніж кі. Гэ та но ва-

ўвя дзен не бы ло за кла-

дзе на ў Стра тэ гію ліч-

ба вай транс фар ма цыі 

ўні вер сі тэ та.

Но выя ліч ба выя фар ма ты 

да ку мен таў да зва ля юць эка-

но міць срод кі і ап ты мі за ваць 

атэс та цый ны пра цэс у БДУ. 

Да рэ чы, толь кі ў гэтым го дзе 

за кошт ука ра нен ня но вых 

сту дэнц кіх бі ле таў на асно ве 

між на род ных бан каў скіх кар-

так уні вер сі тэт сэ ка но міў ка ля 

40 ты сяч руб лёў. У най блі жэй-

шы час пла на ван не ра бо ты 

вы клад чы каў, іх спра ва зда чы 

аб вы ка нан ні ву чэб ных да ру-

чэн няў, жур на лы ку ра та раў, 

ін шыя да ку мен ты бу дуць вес-

ці ся толь кі ў элект рон ным вы-

гля дзе ў аса біс тых ка бі не тах 

вы клад чы каў на ўнут ра ным 

сай це БДУ.

У ад роз нен не ад тра ды-

цый най ін фар ма ты за цыі 

ліч ба вая транс фар ма цыя 

да зво ліць ма дэр ні за ваць 

змест аду ка цыі і тэх на ло гій 

на ву чан ня, ап ты мі за ваць 

асноў ныя пра цэ сы дзей нас ці 

ўні вер сі тэ та і яго струк ту ру.

У БДУ ўжо рас пра ца ва ны 

кам плект твор чых за дан няў 

па роз ных дыс цып лі нах, пра-

 ве дзе на больш за 100 за ня т-

каў па но вых ме то ды ках 

эў рыс тыч на га, дыя ло га ва-

га на ву чан ня, у тым лі ку — 

у дыс тан цый най фор ме. 

Больш за 500 вы клад чы каў 

пры ня лі ўдзел у ан лайн-се мі-

на рах па гэ тых ме то ды ках.

Мяр ку ец ца па шы рыць 

маг чы мас ці для вы ба ру 

сту дэн та мі дыс цып лін і пе-

рай сці на ін ды ві ду аль ныя 

тэр мі ны вы ву чэн ня асоб-

ных кур саў. На ліч ба вых 

плат фор мах у на ву чаль ны 

пра цэс бу дуць ука ра няц ца 

сіс тэ мы раз віц цё ва га, эў-

рыс тыч на га, дыя ло га ва га 

на ву чан ня, ары ен та ва ныя 

на твор чую са ма рэа лі за-

цыю сту дэн таў, раз віц цё ў 

іх кры тыч на га мыс лен ня і 

крэ а тыў ных здоль нас цяў, 

ства рэн не ўлас на га аду ка-

цый на га пра дук ту. Рэа лі за-

цыя асноў ных за дач стра тэ-

гіі ліч ба вай транс фар ма цыі 

пра ду гледж вае ўка ра нен не 

ан лайн-на ву чан ня, па шы-

рэн не экс пар ту дыс тан цый-

ных аду ка цый ных па слуг, 

ма дэр ні за цыю біз нес-пра-

цэ саў на асно ве ліч ба вых 

бес па пя ро вых тэх на ло гій.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Іна ва цыі ў аду ка цыіІна ва цыі ў аду ка цыі

ТОЛЬ КІ ЛІЧ БА!

ДЫЯ ЛОГ ДЛЯ ПАРТ НЁР СТВА
У Між на род ным аду ка цый ным 

цэнт ры імя Ёха не са Рау рас па чаў-

ся ХVІ Мін скі фо рум. Тэ ма гэ та га 

го да: «Бе ла русь і ЕС — бу ду чы-

ня парт нёр ства: дыя лог, раз віц цё, 

дыгі та лі за цыя».

Кож ны год у бе ла рус кай ста лі цы па 

за пра шэн ні ар га ні за цыі «Ня мец ка-бе-

ла рус кае та ва рыст ва» збі ра юц ца па лі-

ты кі, гра мад скія ак ты віс ты і экс пер ты з 

роз ных кра ін, каб аб мер ка ваць пы тан ні 

ад но сін па між Бе ла рус сю, Гер ма ні яй і 

Еў ра са ю зам. Што да ты чыц ца двух ба-

ко ва га су пра цоў ніц тва, то ге не раль ны 

ды рэк тар Ня мец ка-бе ла рус ка га та-

ва рыст ва Рай нер ЛІНД НЕР ска заў, 

яно вы хо дзіць на но вы ўзро вень.

— Мы ча ка ем, што ў ме ра пры ем-

стве пры ме ўдзел ка ля 320 гас цей з 

20 кра ін. Гэ та свое асаб лі вы рэ корд, — 

па ве да міў ён.

На фо ру ме так са ма пра гу чаць тэ-

мы, пры све ча ныя перс пек ты вам рэ-

гі я наль на га су пра цоў ніц тва ў Еў ро пе, 

асаб лі вас цям эка на міч ных рэ фор маў у 

Бе ла ру сі, а так са ма маг чы мас ці ўдзе-

лу гра ма дзян скай су поль нас ці ў рэ гі я-

наль ным раз віц ці Бе ла ру сі.

Ган на ЮН ЧЫЦ.

ДНЯП РО ЗНОЎ ЗА РЫ БІ ЛІ 
СЦЕР ЛЯД ДЗЮ

Фе дэ раль нае агенц тва па ры ба-

лоў стве Ра сіі пра вя ло чар го вае 

за рыб лен не транс гра ніч на га 

ўчаст ка Дняп ра. У ра ку ў ра ё не 

Сма лен ска вы пус ці лі ка ля 3,5 ты-

ся чы асо бін ма ля вак сцер ля дзі. 

Па за пра шэн ні ра сій ска га бо ку на 

за рыб лен ні пры сут ні чаў на чаль-

нік Ві цеб скай аб лас ной ін спек цыі 

ахо вы жы вёль на га і рас лін на га 

све ту.

У жніў ні 2016 го да ў Дняп ры ад бы-

ла ся ма са вая гі бель ры бы з-за буй но га 

за мо ру на тэ ры то рыі Сма лен скай воб-

лас ці. За гі ну лая ры ба не каль кі дзён 

плы ла ўніз па ця чэн ні. Каб ад на віць 

за па сы Дняп ра і ўзна віць па пу ля цыю 

сцер ля дзі, якая ра ней бы ла аб' ек там 

про мыс лу на гэ тай ра цэ, спе цы я ліс ты 

пры ро да ахоў ных ве дам стваў Бе ла ру сі 

і Ра сіі да мо ві лі ся рэ гу ляр на пра во дзіць 

за рыб лен не. За два на ступ ныя га ды ў 

ра ку ўся лі лі амаль 32 ты ся чы асо бін 

роз на ўзрос та вых ма ля вак сцер ля дзі, 

больш за восем ты сяч экзэмпляраў ся-

го лет каў шчу па ка і ка ля ты ся чы двух-

га до вых са за наў.

У Бе ла ру сі сцер лядзь па куль за не-

се на ў Чыр во ную кні гу, вы лоў лі ваць 

яе за ба ро не на, на га да лі ў Дзяр жаў най 

ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін-

на га све ту.

У ГО МЕ ЛІ ЖАН ЧЫ НА 
ЎВАЛІЛАСЯ Ў СКЛЕП

Па ве дам лен не пра гэ тае зда рэн-

не ў пры ват ным жы лым до ме 

па сту пі ла ў цэнтр апе ра тыў на га 

кі ра ван ня ўдзень.

Сі ту а цыю ўсклад ня ла тое, што ўва-

ход ныя дзве ры ў жыл лё бы лі за чы не ны 

знут ры. З до ма жан чы на пра сі ла аб 

да па мо зе. Вы свет лі ла ся, што пен сі я-

нер ка асту пі ла ся і ўвалілася ў склеп, 

са ма стой на пад няц ца не мо жа.

Ра та валь ні кі зня лі шкло з акон на га

пра ёма і та кім чы нам тра пі лі ўнутр. 

У ад кры тым скле пе на глы бі ні двух мет -

раў зна хо дзі ла ся гас па ды ня до ма. Па 

яе сло вах, яшчэ на пя рэ дад ні ве ча рам, 

спус ка ю чы ся ў склеп, яна пад вяр ну ла 

на гу і ўпа ла.

Ра бот ні кі МНС да ста лі жан чы ну і 

пе рад алі яе бры га дзе хут кай ме ды-

цын скай да па мо гі. Па цяр пе лую шпі-

та лі за ва лі ў баль ні цу.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


